

Адвокаты Башкирии: популярные мифы и достижения

На втором этаже старинного здания в центре Уфы располагается Адвокатская палата РБ. Как и это сооружение, АП РБ имеет многолетнюю историю. Сегодня адвокатура республики — прогрессивное сообщество, которое соединяет в себе энергию молодого поколения и опыт старших коллег. Что из себя представляет Адвокатская палата Башкирии и как она влияет на политическую и социальную жизнь региона — разберем от простого к сложному.

В ОБЩИХ ЧЕРТАХ

Главный вопрос: что такое Адвокатская палата РБ и чем она занимается? Адвокатская палата активно сотрудничает с гражданами, бизнесом, государственными и муниципальными органами. Это своего рода элитарное сообщество, которое имеет собственную структуру, этику и принципы.

Если описать деятельность Адвокатской палаты РБ в одной фразе, это не государственный орган, но с государственными полномочиями. Власть не вмешивается в деятельность адвокатов, а они сами организуют свою работу в рамках закона. По этой причине не каждый правозащитник — юрист, и не каждый юрист может стать адвокатом. Такой статус требует наличия определенных качеств и соблюдения условий, а также соответствия званию на протяжении всей профессиональной деятельности.

То есть для того, чтобы быть правозащитником, необходимо вести активную общественную деятельность. Она включает в себя, например, проведение социальных и политических акций. А чтобы вести юридическую практику, достаточно отучиться на эту специальность в вузе или даже ссузе.

Требования к адвокатам намного превосходят предыдущую ступень: необходимо высшее юридическое образование, опыт работы юристом не менее 2 лет, прохождение через фильтр квалификационных экзаменов и положительное решение специальной комиссии о присвоении статуса. При широте профессиональных возможностей адвокаты связаны присягой, адвокатской тайной и обязаны постоянно совершенствовать свои знания.



Выступление Президента АП РБ Булата Юмадилова в Госсобрании — Курултае РБ

Адвокатская палата РБ, в свою очередь, контролирует качество работы своих членов и принципы соблюдения этики. В ее составе действует совет, квалификационная комиссия, в которую входят представители всех ветвей республиканской власти, а также ряд специализированных комиссий. Словом, обеспечено все, чтобы адвокаты соответствовали своему положению. Адвокат неотделим от сообщества и должен соблюдать принципы защиты чести, достоинства и деловой репутации.

С ЧЕГО ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Вернемся на полтора столетия назад. В далеком 1864 году в Российской Империи была проведена судебная реформа, которая до Уфимской губернии дошла спустя несколько десятилетий. В 1893 году здесь был создан окружной суд. В его составе были учреждены должности присяжных поверенных или, говоря современным языком, адвокатов. Однако институт адвокатуры был далек от совершенства: власть не видела особого смысла в их работе.

Днем рождения адвокатуры в Башкирии считается 1 сентября 1922 года — день принятия Декрета о введении такого института в республике. Документ послужил толчком для создания Башкирской коллегии защитников. Так, многое из полномочий президиума предшественника сохранилось и в со-

временной практике Адвокатской палаты РБ.

С распадом СССР адвокаты остались фактически без правовой базы: Федеральный союз адвокатов России был образован только к 1994 году. При этом власть все еще могла вмешиваться в дела адвокатов. Однако государство не может быть судьей, обвинителем и защитником одновременно, поэтому вопрос об ограничении полномочий власти в отношении защитников не сходил с повестки.

Закон «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в РФ» приняли в мае 2002 года, а в ноябре в Башкирии была образована Адвокатская палата РБ.

ОБЪЕКТИВНОСТЬ И КАЧЕСТВО

Все эти годы адвокатское сообщество республики продолжает развиваться, расширяя границы своей правовой и общественной деятельности и постоянно совершенствуя внутреннюю систему. Так, с конца прошлого года в Уфе и по всей Башкирии началось внедрение электронной системы распределения дел по назначению.

Как известно, каждый имеет право на юридическую защиту. Если же у человека нет возможности оплатить услуги представителя, государство обязано предоставить ему защитника. Ранее распределением адвокатов занимался назначенный координатор. Но, несмотря на слаженную работу по всей респу-

блике, в то же время порой допускались небольшие погрешности в виде человеческого фактора. Введение же электронной системы позволило полностью исключить этот фактор и обеспечить объективность и равномерность распределения дел в абсолютной мере. С начала года она обработала свыше 45,5 тыс. поручений.

Нововведение поначалу вызвало неоднозначную реакцию. Если раньше адвокаты г. Уфы работали в пределах своего района, то с появлением системы, например, специалисту из Орджоникидзевского района Уфы приходилось направляться в Кировский. Однако время показало, что новация повысила качество работы адвокатов и их конкурентоспособность. А главное, выросла статистика оправдательных приговоров, вследствие чего еще больше невиновных избежали возможных судебных или следственных ошибок и защитили свое честное имя. Таким образом, сейчас люди получают помощь в большем проценте объективности.

АДВОКАТЫ ЗАЩИЩАЮТ ПРЕСТУПНИКОВ?

Сама защита подсудимых — слабое место в устоявшемся мнении об адвокатской деятельности. Общественная позиция в этом вопросе зачастую такова: если в уголовном деле появился подозреваемый, то он автоматически виновен. Однако версия следствия и истина не всегда совпадают, поэтому адвокаты проводят собственные расследования и предоставляют в суд доказательства невиновности своего подзащитного.

В то же время адвокаты могут выступать представителями потерпевших в случае, если последние думают, что следствие заблуждается или проводит расследование недостаточно тщательно. К помощи адвокатов могут прибегнуть и свидетели, если, к примеру, считают, что процесс допроса станет для них морально тяжелым. К тому же предполагаемый подозреваемый может находиться в статусе свидетеля, поскольку это открывает больше возможностей для следствия: свидетель не может отказаться от дачи показаний, в отличие от подозреваемого.

Психологическая поддержка — одна из важных сторон адвокатской деятельности. В частности, это касается «дел чести» — если человек знает, что судебные издержки превысят сумму спора. Скажем, в случае несправедливо назначенного штрафа истец готов пройти все уровни судебного органа власти, чтобы просто «наказать систему».

В целом позиция «адвокаты защищают преступников» в корне неверна. Как известно, подсудимым может стать и невиновный человек. Но даже если он действительно является виновным, подсудимый остается человеком, и его права должны быть соблюдены. В этом случае адвокат следит за тем, чтобы его подзащитный понес наказание только за то, что он действительно совершил.

Например, человек украл телефон, а следствие полагает, что это был грабеж. Разница между ними в том, что кража предполагает тайное хищение, а грабеж — открытое. Однако это небольшое различие выливается в расхождение в



XV конференция Федеральной палаты адвокатов (Москва). Президент ФПА РФ Юрий Пилипенко, мэтр отечественной адвокатуры, член совета при президенте РФ Генри Резник